



一周教育广角

□ 刘保军

幸福教育还有多远

寅虎离去,卯兔登场。在虎年即将结束之际,如果非要与虎拉扯上关系的话,则非“虎妈”莫属了。

美国耶鲁大学华裔女教授蔡美儿在《华尔街日报》发表《虎妈的战歌》,介绍如何采用严厉的方法教育两个女儿。蔡美儿迅速成为英美媒体追逐报道的焦点人物,并在英美媒体上掀起了一场中美家长育儿方法差异的大讨论。

东方教育和西方教育孰优孰劣?这不仅仅是中国人关注的话题,也日渐引起西方人尤其是美国人的反思。

去年,国际学术评估项目(PISA)对全球15岁学生的学习成绩对比调查显示,来自上海的中国孩子在三大考试科

目中名列第一,美国学生的成绩则非常平庸。

这个结果在美国引起了不小的震动。但在中国,对这个“优异成绩”高兴的人并不多,社会各界更多的是审视中国教育的弊端:孩子们的创新能力何在?

这个问题很快“被证明”了。前不久举行的DI创新思维全球赛上,中国派出了23支代表队200多名中小學生参赛,最好的一支参赛队成绩仅为第六名。DI创新思维大赛主要检验青少年的创新能力,中国学生的知识、能力并不比国外学生差,只是平时缺少创新思维训练。说到底,这是受应试教育束缚的结果。

应试教育不仅束缚孩子们的创造力,也产生了种种怪现象。“南京孩子怎

么从小学一年级就开始补课啊?我们今年是第一年报补习班,都觉得有点晚了。”刘女士的女儿这学期刚从外地转学到南京,现在读小学四年级。这个寒假,她给孩子报了奥数班、英语班,每天早上8:25准时上课。毕业班学生则更苦,初三学生林同学说:“我从1月26日开始补课,补到除夕那天才放假,大年初四接着上到开学。”

为了学习,中国五成中小學生睡眠不足,结果成绩未提高身体先垮了。一项“中小學生睡眠时间”问卷调查,近一半的孩子每天22点之后才能睡觉。50.1%的家长认为,睡眠时间不足已经影响了孩子的日常学习和生长发育。本应上床睡觉的时间,56.8%的学生却在在学习。

著名教育家陶西平对此感慨万千,

他在媒体上发表文章说:一个高中毕业班的教室,每个课桌上都堆满了书、本,夜深人静,一名同学正在伏案苦读。黑板上方有一条触目惊心的标语,引用了女作家萧红的一句话:“生时何必久睡,死后自会长眠。”看着这令人窒息的画面,陶西平问道:难道教育就是把人生的一切幸福都交付未来,而在现实中只留下痛苦吗?

令人欣慰的是,一些人看到了中国教育的弊端,并开始了积极的探索。广西柳州教育部门正在研究一个课题——幸福教育,设计一种学校幸福指数,使幸福变成看得见、感受得到的东西。

学生的幸福指数中,身心健康放在第一位。把人的眼前幸福与终身幸福紧紧联系在一起的教育,才是真正的教育,但愿这一天早日来到!



图世界

本版图文整理 刘保军



姑苏娃捏兔迎新春

1月30日,苏州沧浪区实验小学的两名小朋友在认真控制“福兔”。农历兔年新春来临,苏州沧浪区实验小学陶艺班的小朋友,用陶泥控制各式各样的“福兔”作品,表达对新年的祝愿。

朱桂根 摄



“兔娃”迎兔年

日前,山东省枣庄市市中区回民小学170多名兔年出生的“兔娃”们聚集在一起,绘制了神态各异的兔宝宝,向全国小朋友祝福新春,喜迎兔年。吉喆 冯均国 摄



敬老课堂进社区

寒假期间,洛阳市涧西区英语学校的师生们将敬老课堂搬进社区。1月26日,也是传统的小年,该校师生一大早就来到明瑞老年康乐宫,为孤寡老人献上了一场精彩的文艺演出,给老人们送去了节日的祝福。马文双 摄



风向标

遇恶劣天气可调整放假时间

1月24日,教育部下发关于2011年中小学幼儿园安全工作第1号预警。通知要求,针对目前部分地区出现的冻雨、大雪等恶劣天气,各级学校要加强对学生的安全保障。在出现冻雨等恶劣天气影响师生人身安全时,当地教育行政部门可适当调整放假时间。

中小学收费等信息必须公开

从今年起,各中小学都必须建立信息公开制度,学校招生计划、范围、对象以及学校收费项目等均在信息公开之列。根据要求,中小学要主动公开十类信息,包括学校招生的计划、范围、对象,非义务教育阶段学校的报考条件、录取办法,学校收费的类别、项目、标准、依据、范围、计费单位和批准机关以及监督电话等。

我省将全面清查中职学校

我省将严查中职学校虚报学生人数套取国家助学金、免学费补助资金的行为,确保每个受助学生利益。我省将对现有中等职业学校,包括民办学校 and 教学点的办学进行一次全面清查,对在办学条件、学校管理等方面与国家规定的标准、要求差距较大的,将给予警告,并责令限期整改;对整改后仍达不到标准的,限制其招生和在在校生规模。



一点评

教师要尽可能地不犯错误。犯了错误不能原谅,但可以理解。

——南京师范大学杨启亮教授在《未来教育家的道德境界》中如此说。

作为中小学校长,必须首先转变教育观念,要让孩子不仅赢在起点,更要赢在终点。

——西安交大附小南校区校长田利华说,培养学生的创新思维和能力是中小学校的责任。



新看点

北京:高中开设大学课程

北京市正酝酿在高中开设大学基础教育先修课程,供学生选修。学员若报考与自己研究项目对应的高校和专业时,其获得的学分进入大学后也将得到认可。据北京市教委副主任罗洁介绍,北京市将在传统的高考升学体系

外,探索更丰富多彩的评价机制,建立人才培养“立交桥”,为各类学生创造适合他们的教育方式。

山东:培育改革创新学校

山东省今年起在全省普通中小学实施“1751”改革创新工程,在县域层面培育改革创新学校。“1751”工程是指在该省选择17个县的51所普通中小学,经过3年至5年的重点培育,形成一批县域层面的普通中小学改革创新样板学校。“1751”工程由山东省内外教育专

家和部分齐鲁名校校长、名师等组成专家团队,深入入选学校进行持续专业指导。

浙江:学校门卫不得超55岁

日前,《浙江省中小学幼儿园校园安全管理办法》公布,办法明确,为保障校园安全,今后该省各中小学、幼儿园所聘任的门卫除需满足政治思想品德好、身体素质好、工作责任心强等条件外,其年龄还不能超过55周岁。